

佛山村:无人机巡查员上岗 乡村治理更智慧

■首席记者 王慧青 通讯员 沈镇

本报讯 “请不要在河道边堆放建筑垃圾。”昨天上午,在新建房现场督工的钟大伯被村干部“逮”了个正着,钟大伯笑言,“我这刚把拆下的木板放在这里,你们就来了,速度也太快了!”“那是,我们可是有‘侦察兵’的呢!”村干部小谢说。

小谢所说的“侦察兵”是安放在戴村镇佛山村的“巡查无人机”,每天上午10点、下午2点,自动定时巡航飞行,巡航中会自动比对图片、进行大数据分析,一旦发现异常,会直接触发报警装置,将报告发送至村里的数字驾驶舱及村干部手机。

“有图有真相,我们也不会因为人情问题抹不开面子。遇上垃圾乱放、违规搭建、秸秆焚烧、森林火情等情况,第一时间发现问题、解决问题。”小谢说,无人机巡航大大减轻了村干部巡查压力,提升了村庄巡查效率。

“无人机巡查只是一个应用场景,数字乡村正逐步在佛山村由蓝图变为现实。”今年9月,选调生吴常乐来到佛山村,他见证了系列数字化改革的相继落地。

智慧消防飞入寻常百姓家。佛山村80%以上的农户家进行了家庭燃气管道监测改造。这意味着,一旦村民家中甲烷浓度超标,就会启动烟雾报警装置,提升消防预警能力。

健康小屋守护村民健康。村民在健康小屋,只需扫一扫设备二维码或刷卡,就可以进行身高、体重、骨密度、血压、血糖等日常健康检测,检测成功后数据会自动上传至个人健康档案,并在手机上实时查看。

智慧停车实时分布。村里规划设置公共智慧停车场,使用视频识别进出场管理,提高车主停车体验,节约管理维护成本,并将在村庄出入口安装停车诱导屏和余位显示屏,对车辆进行及时分流。

“除了硬件设施,基于基层治理的工分宝、信用宝、共富宝‘佛山三宝’也正在佛山村试点开展,村民可以通过参与活动、获得积分、兑换商品,从而激活村民参与村庄治理的热情。”吴常乐说,去年,浙江省数字经济学会和数字乡村产业发展联盟还在佛山村联合成立了乡村数字实验室,将在佛山村数字乡村建设和运营的基础上,探索搭建成为一个根植乡村、服务乡村的开放性研究平台。

“参与佛山村数字乡村建设,打开了我的眼界,原来基层治理也能玩出新花样!”吴常乐说。



扫一扫二维码 查看更多内容



总投资383亿元 杭州萧山机场铁路枢纽及接线工程正式开工

■记者 黄婷 通讯员 朱建美

本报讯 日前,总投资达383亿元的杭州萧山机场铁路枢纽及接线工程正式开工。项目位于杭州萧山国际机场西侧,20余辆渣土车、挖掘机等工程车辆正在紧张施工。

据了解,该项目途经嘉兴桐乡市、海宁市,杭州钱塘区、萧山区及绍兴柯桥区。项目为高速铁路项目,全长约85公里。其中正线长约72公里,杭州南站至萧山机场联络线长约13公里。全线新设海宁南站、钱塘站、萧山机场站,改扩建桐乡站,接入绍兴北站,计划将于2026年建成。

“通过这个项目建设可以有效沟通起上海、浙江、安徽、江苏等核心区域,打造高效的通勤走廊,实现高铁进杭州萧山国际机场,构建起空铁联运的体系。”据相关负责人介绍。

作为浙江省“十四五”第一个开工的高速铁路项目,杭州萧山机场铁路枢纽及接线工程项目建成后,杭州萧山国际机场将成为一座“上天入地”的大型综合交通枢纽,拥有航空、铁路、公路、地铁等多种交通方式。正在建设的杭州萧山国际机场三期工程中,综合交通枢纽是核心项目之一,目前已进入全面收官阶段。

2022年城厢街道五大民生实事项目出炉

■记者 朱林飞 通讯员 闻王裔 杨蕾

本报讯 近日,城厢街道召开第二届居民议事组织第一次会议,经与会人员投票,选出2022年街道五大民生实事项目。

这些项目聚焦了社会和社区普遍关心及亟待解决的民生领域问题,在广泛征集的基础上经梳理、研究和论证后整合而成。具体包括亚运城市环境品质提升项目:提升亚运场馆周边环境,重点开展南江公寓、南江江住宅小区等体育馆周边住宅小区及拱秀路、市心路等道路的建筑立面、道路绿化、店招店牌等整治。老旧小区改造项目:开展崇化三区、育东铁路宿舍等近10万平方米的老旧小区改造。改造内容包括道路、外立面和公共部位修整,停车位、地下管网等配套设施改造、屋顶

“平改坡”、绿化提升等。未来社区建设项目:申报及实施湘湖社区等1-2个未来社区建设,以服务“一老一小”为重点,加强“三化九场景”建设,全方位满足居民的服务需求、生活需求、活动需求。智慧城厢建设项目:统筹推进“一网统管”,深化街道智治分中心建设;提高餐饮治理和数智社区建设的深度和广度,进一步提升数字化管理水平。完善全域监控设施,重点推进亚运场馆周边智慧化建设,实施东湘、杜湖社区安置房智慧化建设项目,完成若干个智安小区建设。构建“大社区养老”服务圈:划分邻近社区,构建“大社区养老”服务圈。坚持医、养、护三位一体,打造为养老服务一条街,改造社区居家养老服务中心,扩大“怡老卡”使用范围,进一步提升为老服务水平。

送春联

日前,临浦镇白鹿塘村党总支、村委会和萧山农民书画协会联合向该村的军烈属送福送春联,祝愿他们过上一个喜庆吉祥的元旦、春节。图为向现役军人汤陈杰、汤佳斌家属送福送春联。

通讯员 杨贤兴 摄



数字赋能 萧山产业带启动“年货节”

■记者 刘殿君 通讯员 俞秀春

本报讯 有家乡味才叫过年。日前,1688萧山产业带提前预热1688萧山产业带年货节,该活动时间将从1月10日至1月28日,为期18天。

围绕“提前买年货,让爱先回家”的主题,年货节采取线上线下同步举行,准备了多重红包福利,为品牌、商家、消费者打造了多样化的参与方式,助推更多优质商品走进千家万户。借助1688的成熟平台和影响力,让萧山正宗的土味年货通过数字站在市场的聚光灯下,将优势产业借助互联网打造为萧山城市名片,成为年货节的闪光点。为此,1688萧山产业带提前预热,线上线下齐发力,掀起群众对于年货,对于过年的期待,快速点燃群众的消费热情。

届时,萧山产业带将发起“年终巨惠”,

好货集结”“好货年终巨惠”等热点话题,联动商家,提供个性化、高效率的购物体验。在年货节期间,1688萧山产业带将“家乡年货”作为重点板块,寻找萧山地区特色美食专场,汇聚百款家乡好货、国潮优品、非遗好物,唤起消费者的家乡记忆,找到童年味道。

近年来,1688萧山产业带年货节整合商家,将多家优质的源头工厂从幕后推向台前,从线下走到线上,从单个企业孤军作战转向产业集群抱团出击。通过借助互联网平台,搭建本地化电子商务平台。

据介绍,1688萧山产业带是“地区+优势产业”,聚合特色产业“好商好货”的特色站点。我区与阿里1688合作,通过服务商协同运营,在帮助买家直达原产地优质货源的同时,提升卖家竞争力。作为浙江省工业强区,制造业基础深厚的萧山拥有

多个国家级金名片。

1688萧山产业带强化源头工厂直供,使工厂端和消费端之间“极短链路,降低风险”,并把消费端的数字反馈提供给工厂端,让我区垂直行业里的商家和源头厂家迅速有效触达彼此,能够更加洞悉消费需求,生产出适销对路的源头厂货。

优选好货,萧山“质造”,萧山产业带正加快数字化加码升级,实现商品数字化、制造能力数字化、贸易能力数字化、服务能力数字化,强力赋能产业带数字化转型。作为萧山数字经济产业的重要平台,1688萧山产业带不断创新,为萧山经济赋能。

2015年9月25日,1688萧山产业带正式上线运营,开展本地特色化电子商务建设,构建独具地域特色的品牌集聚区。截至目前,平台入驻企业超1700家,线上交易额突破60亿元人民币。

临浦首个征迁安置房项目完成分房

■记者 沈艳露 通讯员 郭明珠

本报讯 5日,临浦镇首个征迁安置房项目(浦和轩、浦美轩、浦睦轩三个安置区块)分房摇号工作圆满完成,来自浦二村、南江村、高田陈社区的200户安置户分得530套房子。

据悉,三个安置区块用地总计90.67亩,设有50㎡、80㎡、100㎡、120㎡、140㎡五种户型及储藏室,同时各区块均设有红白馆、社区服务等配套用房。作为重要的民生工程,临浦镇强化质量监督,严把质量关口,该安置房项目还获得2019年下半年度杭州市建设工程“西湖杯”结构优质奖。

2021年,临浦镇投资3300万元,给三个安置区块加装电梯45台,切实提升安置户的生活品质。

为确保安置群众顺利在年前拿到新房钥匙,前期,临浦镇专门成立分房工作指挥部,明确分房流程和时间节点,

精心组织,周密安排,开展资料收集、安置资格初审、一体办审核、村级两级公示、户型意向收集、户型最终匹配等工作,并组织好现场摇号工作。

分房摇号工作分两天进行,现场严格落实疫情管控要求,安置群众根据签到顺序抽取摇号顺序号,并按摇号顺序号抽取安置房房号及储藏室号。每户派一名代表进入摇号现场,可由户内另一人进入观摩区观摩。摇号现场,安置户根据顺序号依次抽签,公证处全程公证,每人抽签完成后,当场宣读抽中房源信息,同时全程录像监控,确保分房摇号过程公开透明,摇号结果公证有效。

南江村村民孔鸿德特地从城区赶来替母亲摇号,他告诉记者:“小区户型结构、外观颜色都很好看。政府很为我们考虑,提前加装了电梯。我妈妈已经72岁了,今天抽到的是6楼,有电梯的话会非常方便。”



多地水果检出新冠病毒阳性

怎么吃才安全? 权威回应来了!

自进口冷冻肉类、海鲜等被检出新冠病毒阳性外,近日,浙江多地进口水果也频频“中招”,发现外包装核酸检测呈阳性。

年关将近,进口水果还安全吗?买回家后应当如何处理?如果吃了这些水果,会感染新冠病毒吗?现在,让我们一起来听听专家们的权威回应吧。

进口水果如何传播新冠病毒?

目前境外多为高风险地区,疫情较为严重,由于病人(或无症状感染者)在劳动作业过程中污染了水果及外包装,病毒就会浮在其上面。新冠病毒比较喜欢低温环境,越是温度低

的情况,存活的时间越长,进入冬季以后,病毒带入国内风险增加。人的手或其他身体部位接触了被新冠病毒污染的水果或包装,然后再去摸口、眼、鼻而被感染。

核酸阳性不一定代表有传染性

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示,对于广大的消费者来说,因采购食用进口冷链引起感染的风险非常低。一方面,保存水果的温度比冷冻食品温度高,病毒在保存水果的温度下存活时间短;另一方面,核酸检测呈阳性,有可能是活病毒,也可能是死病毒或病毒片段,不一定有传染性。

之前吴尊友也曾表示,我国从食品或食品外包装检测出核酸阳性,绝大多数属于轻度污染,极少数属于重度污染。只有那些长期重复接触这些污染的人,才有可能造成感染,像物流工人、装卸工等。

国家食品安全风险评估中心副主任李宁也表示,食品检出核酸阳性,只能说明它曾经被新冠病毒污染过,到目前为止,还没有发现消费者经采购、加工食品而感染新冠病毒的案例报道。

购买进口水果要注意什么?

消费者购买进口水果,要去正规的超市、卖场、水果专营店选购,不要采购

来源不明的进口水果。挑选进口水果时,应佩戴口罩,戴上一一次性手套或用一次性塑料袋套住手进行挑选,尽量避免徒手接触食品表面。

进口水果如何处理更安全?

在当前疫情下,食用进口水果该如何处理呢?专家表示,进口水果买回家后,先用酒精或消毒湿巾对外包装喷洒或擦拭消毒,再根据水果特点选择清洗方式,可以用清水浸泡10到20分钟;也可选择市面上销售合格的水果清洁剂进行清洗,再用清水冲净。

清洗完毕以后,对用过的器具要进行消毒处理,最后一定要用清水冲洗干

净。消毒清洗过程中要做好戴口罩、戴一次性手套等防护措施,清洗完成后要洗净双手。



杭州市第二轮中央生态环境保护督察反馈问题(问题编号十三(二))整改完成情况公示

具体问题:一些地方在上报专业化统防统治覆盖率时还偷换概念,以规模种植大户自主防治代替专业化统防统治,数据严重失实。2019年,杭州市萧山区水稻种植面积10万亩,由专业化统防统治组织实施病虫害防治的不足5000亩,实际覆盖率仅5%,但上报覆盖率却为60%。

整改目标:持续加强对植保社会化

服务组织的指导与监管,进一步规范专业化统防统治服务行为,提高专业化统防统治服务效能,推广无人机植保等高效数字化植保机械,不断提高萧山区水稻统防统治的覆盖面。

整改完成情况:

1、开展植保工程,提高防治精度。在水稻主产地新装智能虫情测报设备4台,进一步加强病虫害监测预警能力。

2、组建飞防联盟,提高飞防能力。全区已有植保无人机74台,日飞防能力达1.5万亩以上。2021年应用无人机防治主要农作物病虫害面积12万亩次。

3、培育服务组织,提高防治效能。2021年新培育8家市级统防统治示范性服务组织。创新统防统治服务第三方评价机制,由省农科院对我区专业化防治

服务行为和效果进行评估。

4、深化“肥药两制”改革,做到实质减量。实现“肥药两制”改革试点主体和改革农农资店活跃度均超90%,主要农作物测土配方施肥覆盖率92%,完成主要农作物统防统治服务面积9.75万亩(其中水稻6.37万亩、小麦2.25万亩、油菜1.13万亩),覆盖率50.3%。

以上情况向社会公示,公示时间2022年1月7日至2022年1月13日。如有异议,请在公示期内来电来函如实反映。

联系电话:0571-82656312 电子邮箱:nync@xs.zj.cn

杭州市萧山区人民政府
2022年1月7日